

教發中心教學創新及特優教師分享 焦傳金 李沃牆經驗談

學校要聞

通識課程結合整合型研究 焦傳金分享創新教學經驗

【記者李宜庭淡水校園報導】教師教學發展中心3月11日舉辦課程設計分享，邀請清華大學特聘教授兼教務長焦傳金，以「教學的創新與跨領域」為題，進行分享，現場逾80位教師聆聽，擠爆現場。

「我們經常鼓勵學生跨領域，但其實老師更需要跨領域。」焦傳金將跨領域視為研究與教學的連結，將「整合型研究」與「通識課程」結合，才能發揮更強大的影響力，「並不是每個人都可以成為創造新知識的探險家，但是每位老師可以成為學生知識領域的導遊，幫助學生點燃學習熱情並主動探索。」

由於疫情的緣故，各校紛紛啟用遠距教學，焦傳金認為疫情緩和之後，不該完全回到傳統的授課方式，而是要持續走在數位的新時代。他利用直播讓課堂規模擴大到高中生也能參與，讓他們提前體驗大學課程，在同步進行實體與遠距教學時，為了保持學生的專注度及隨時關心學生學習狀況，使用slido工具進行課堂小考與民調，並且善用社群媒體（FB或IG）讓學生發表心得貼文，觸及更多同儕間的討論，因為親朋好友也都看得見，所以同學會更用心去撰寫。焦傳金也會採用視訊會議軟體代替

Youtube，讓學生開口表達自己的想法，期末的團體報告則是讓遠距上課的學生們教學相長，增加彼此互動的機會。

「教學是一種機會，不是一種負擔；教學不僅是一個責任，更是一個權利。」焦傳金享受每一堂課分享知識的喜悅，不斷思考自己是否還有可以改善的空間，將每一個教學上可以加强的地方放在心上、試著改善。有些資深老師對於教學感到熟悉，但是熱情卻不斷減少，他認為不斷創新才能維持熱情，並在知識含量中加入有趣的元素，老師對於課堂的用心一定可以得到學生的回饋。

參與活動某老師表示，「今天的活動讓我學習到許多新的數位教學方式，還有現在年輕人使用的社群媒體。焦傳金教授最後的結語非常激勵作為老師的我，因為老師是否認真上課，學生都可以感受的到，而要讓教學進步，最重要的是自我要求。」

（本新聞連結SDG4優質教育）

教學特優教師分享 李沃牆用實務佐證理論

【記者李宜庭淡水校園報導】教師教學發展中心3月16日邀請教學特優教師，財金系教授李沃牆以「證券投資模擬交易教學」為題進行分享，近60教師到場聆聽。

「知識要能運用才是活的，才是真懂。」李沃牆分享，他會向學生展現自己的交易實戰經驗及績效，藉以鼓勵學生驗證知識。他也利用分組進行理財規劃報告，從而讓學生了解家庭財務規劃的重要性，並以平均壽命、退休金、教育費用等社會趨勢引發學生學習動機。「我認為投資成功的關鍵不在學歷或專業領域，而在於是否用對方法」，而理財也不是專屬於商管學生的專業，他十分歡迎外系生學習理財。

李沃牆在課堂中不但將生活上的實例融入例題讓學生思考、讓他們登入虛擬交易所實際操作股票交易、安排業界專家講座，甚至舉辦校外教學到證券交易所參觀，藉此不斷累積實務經驗；他更十分看重學生的學習態度，課堂上會以學生在虛擬交易所的上線次數作為評分標準之一，而不是報酬率；另外也會將金融相關證照的考取、虛擬交易競賽甚至是記帳做為加分項目，鼓勵學生從生活中落實理財。

俄文系副教授鄭盈盈表示，李沃牆老師用非常深入淺出的方式，讓對股票操作不熟悉的同學可以有實戰經驗，對大學生活來說會是很好的啟發，「今天老師介紹了不同種類股票的投資方式，也教授使用稅後淨利的方式判斷公司財務狀況，是較容易判斷的指標，這場活動讓我獲益匪淺。」

（本新聞連結SDG4優質教育）



淡江時報社



一>Show 出財經分析專業·交易實

李沃鐘 教授
淡江大學財金系榮譽專任教授
淡江大學兩岸金融研究中心副主任
萬豐创投公司董事
元豐第一創投公司董事
台灣投資發展聯盟
行政院經濟建設委員會(金融部)顧問
中國財經管理科學學會理事暨特聘演講員
中國銀行財金專業顧問暨RFP演講員
金融科技創新園區 (FinTech Space) 推動審議委員
工商時報、經濟日報等名家財經專欄作者
目前出版財經評議860多篇
股市投資演說 - 超過20年
教學年資 - 26年

淡江時報社